

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Martes 17 de Julio de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Num. 5288

CASA DE BAÑOS

del Dr. Fuentes

Instalada en la Orilla del Río y entre los dos puentes.

Como en años anteriores, se facilitarán a más de los baños de placer, cuantos medicamentos sean prescritos por los señores Médicos, así como las aplicaciones hidroterápicas.

Se necesitan

dos oficiales de cerrajería. Calle de San Francisco núm. 20 darán razón.

VINO

Tinto y clarete, de cosechero, se despacha para fuera de la capital a 13 reales céntimo, bodega de D. Eusebio Rodríguez, 171, Mayor pral., 171.

La reforma del Jurado

Siempre que la justicia popular pronuncia un veredicto arbitrario, surge la discusión del mismo tema: la reforma del Jurado, como necesidad social para garantía de la justicia; observándose ya en estos tiempos, que en pedir reparos a la ley se dan unidas consecuencias, liberales y democráticas, sin distinción de ideas, persiguiendo como finalidad los unos, la su presión del Jurado como mal político y jurídico, y los otros su perfeccionamiento como conquista política del pueblo que debe perdurar en nuestras leyes y costumbres para garantía de la libertad y educación del ciudadano.

Sea cual fuere, sin embargo, el fin que persigan los partidos, es indudable que en solicitar la reforma están todos conformes; sirviendo en estos momentos de ocasión para reclamarla, veredictos recientes del Jurado que en la corte han alarmado la opinión, y el propósito atribuido al ministro de Gracia y Justicia de reformar las leyes procesales.

La ocasión no puede ser más oportuna; pero tememos que la reforma del Jurado quede en un proyecto más sin realidad legal, por convertir en cuestión política lo que no debe ser más que una cuestión de justicia, ó mejor dicho, de buena administración de justicia.

¿Por qué se combate hoy al Jurado? ¿Se combate la institución porque en sí sea contraria a la justicia histórica? No. El Jurado, ya se le considere como expresión de la conciencia del país, ya sea como afirma Tissot, el juicio del pueblo por el pueblo, ó como supone Tocqueville la práctica de la equidad, ó bien como sostienen todos los demócratas, garantía de la libertad y medio educativo del pueblo, el Jurado no es enemigo de la Justicia, aunque lo sea de toda organización jurídica y de todo sistema político que no deriven del pueblo el ejercicio de la autoridad.

El Jurado, como institución judicial es combatido por su funcionamiento arbitrario, por sus aberraciones judiciales, por sus veredictos estrepitosos, cuyos efectos han llegado a producir en la opinión un verdadero estado de alarma. ¿Pero quién tiene la culpa del desprestigio del Jurado? La culpa no es de la institución, porque el Jurado como institución judicial y política responde a una necesidad social de los modernos tiempos en que predomina, como fundamento político de las constituciones nacionales, el *self government*, el gobierno del pueblo por el pueblo, el juicio de la opinión, la justicia popular; ni es del pueblo, porque el pueblo siente y ama la justicia, aunque odie a veces a los juzgadores; ni es de la ley, porque en sus líneas generales, está inspirada en los precedentes legales de otros países donde el Jurado rige y se aplica sin los inconvenientes que aquí plantea la realidad.

¿De qué previenen, pues, los vicios del Jurado en nuestra patria?

En nuestro sentir, de tres motivos: de la falta de educación suficiente del pueblo español para las funciones judiciales; de la negligencia de las clases ilustradas en el cumplimiento de sus deberes políticos, y de la prevención de cierta parte de la opinión por la justicia popular, prevención de que participan en mayor ó menor grado ciertas clases del

Estado, organizadas precisamente para la aplicación y observancia de las leyes.

Esos veredictos del Jurado que tanto escándalo producen, no son fruto de la malicia ni de la pasión de los jueces; son consecuencia inevitable de la impericia de los representantes del pueblo, de su ignorancia de la ley, por que no son hoy Jurados los más aptos é ilustrados de cada localidad, que esos saben evadirse del cumplimiento de la ley, sino los menos doctos ó los menos influyentes; son consecuencia de la indiferencia de las clases directas por las funciones públicas, y son, por último, resultado necesario de la aversión de algunos tribunales colegiados por la Justicia popular, cuando no, de la ineptitud del magistrado que atendido al formalismo de la ley, limita su misión en los juicios por Jurados al resumen imparcial de la prueba, sin dirigir las discusiones ni redactar las preguntas de modo que el Jurado forme conciencia exacta de los hechos, y por convicción, más que por impresión, juzgue a los reos.

Es muy general la creencia de que los defectos del Jurado son de la ley. Lo son en parte, porque no hay ley humana perfecta, pero son defectos tan fácilmente remediables, que si sólo fueran de la ley, pronto sería el Jurado en España una institución admirable.

El Jurado, por ejemplo, dice la ley, declarará la culpabilidad ó inculpabilidad de los procesados respecto de los hechos que se les atribuya en concepto de delitos. El Jurado no puede conocer, por tanto, más que de los hechos y de sus circunstancias. ¿A qué confundir como hace la ley los hechos con la culpabilidad? El primer escollo que encuentran los Jurados para sus veredictos es siempre éste la culpabilidad a la cabeza de los hechos. ¿Por qué no se ha de separar la culpabilidad de los hechos? O lo que es igual, ¿por qué no habían de ser objeto de preguntas diferentes los hechos y la culpabilidad? Hay todo Jurado dispuesto a resolver tiene que empezar por negar la primera pregunta, aunque esté convencido hasta la evidencia de la certeza de los hechos. Y claro está que al negar en tales circunstancias, empieza por faltar a la verdad. La experiencia lo tiene demostrado. Muchos veredictos escandalosos han reconocido por causa el error en contestar a las preguntas por miedo a las consecuencias del Código Penal.

Hay que reformar, por tanto la redacción de las preguntas, dejando a los jueces populares que aprecien separadamente los hechos y sus circunstancias, del concepto de la responsabilidad penal.

Pero el éxito de un Jurado no atribuya tanto en la habilidad al redactar las preguntas, como en la manera de dirigir los debates y en el resumen de la prueba.

A los que se lamentan de los errores del Jurado, culpando a la institución de lo que es imputable a la ley y a la ineptitud de los hombres, se les podría contestar: Exigid para el Jurado un Tribunal de derecho apto, sin prevenciones por la justicia popular, y un presidente que estudie los sumarios, que dirija hábilmente la prueba y que al hacer el resumen, cumpla a conciencia el artículo 68 de la Ley, explicando al Jurado los hechos y circunstancias como constitutivas ó modificativas del delito que se impute, exponiendo con claridad el contenido, alcance y trascendencia de cada una de las preguntas, y veras como el Jurado, aun compuesto por gente ruda é ignorante cumple admirablemente su misión y da veredictos justos.

No hay, pues, necesidad de reformar la ley tanto como nuestras costumbres y nuestros organismos jurídicos y administrativos.

La ley, exigiendo que sea Jurado el ciudadano mayor de treinta años en el pleno goce de sus derechos civiles y políticos, con instrucción, jefe de familia ó en su defecto con título académico ó profesional, presupone, desde luego en el juez de hecho, la capacidad suficiente para conocer la ley y para hacer justicia.

¿Qué más puede exigir la ley para administrar la justicia popular?

Lo que se debe pedir, lo que la opinión pública, en nombre del interés social tiene derecho a exigir, es que la ley se cumpla por todos, y que la Administración sea moral é instruya al ciudadano en el cumplimiento de sus deberes tanto como en el ejercicio de sus derechos.

De otra suerte, sin la educación jurídica del pueblo y sin conciencia del deber, en las clases directoras, toda institución popular será un fracaso, y como medida de higiene pública, por la salud del pueblo y por honor de la justicia, habrá que pedir y los gobiernos harán bien en conceder, no ya la reforma, sino la supresión de instituciones que falten a su fin, por mala fé de los gobernantes, ó por impericia y abandono de los gobernados.

R. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Los martes literarios

La bolsa y la vida

La clave está bien aplicada y el texto del despacho resulta claro como la luz meridiana. Llamos de nuevo:

«Gobierno concederá prórroga ferrocarriles. —Hartman»

¡Luego en París se sabe ya! Este corresponsal es el judío del mejor oficio en todo el universo. Si ahora, como en otras ocasiones, se anticipa una cotización a sus colegas, la de francos que me embolsaré será tremenda. Preparémonos.

Julio Bizot se frotó las manos de gusto y encorjonándose en su mesa ministro, comenzó a hojear el *carpet* de apuntes.

Sesenta y siete... treinta y dos, cuarenta y cuatro... ciento cinco... noventa y ocho, doscientos veinte. Total, quinientos sesenta y seis mil francos. Agreguemos a esto las pignoraciones, las compras a plazos y lo de mi hermano, y a buen seguro que subirá de los ochocientos mil francos lo disponible para lanzarme mañana al copo de los ferrocarriles.

¡Cómo me voy a poner! Para que la jugada sea completa, confeccionaré un *canard* de alarma que lo corren los bajistas y con tan plausible motivo aumentará la oferta del papel, y le restaré unos céntimos a la cotización del día. Después cuando se *descorra la cortina*, del primer empujón dos y medio enteros arriba, luego tres, luego cuatro y luego la mar.

¡Bravo, señor Hartman, bravo! Usted merece que yo le regale un becerro de oro como aquel que antaño adoraban ya sus sabios abuelos.

¡Cáspita! ¡A todo esto son las dos y media! Vaya, vaya, se acabaron las operaciones de memoria y a descansar, querido Julio, si es que la noticia se lo consiente a tu alborotado corazón que ya está cotizando en alza las palpitaciones y pidiendo a toda prisa una inyección de morfina. Se la daremos para que deje al sueño cerrar las transacciones del día con un par de horas de descanso.

Este corazón mío es un alarmista de primer orden.

II.

Ernesto y Julio Bizot heredaron con su orfandad una completa miseria.

Tenia entonces Ernesto catorce años y Julio doce.

El triste realismo de la vida produjo, bien pronto, en aquellas soñadoras cabezotas, radical y brusco cambio. Cerró el herviente bullir de alegres doradas ideas y comenzó el constante pensar en la lucha por la existencia. Si precoces, al cabo tenían que ser hombres, pues que para vivir les era necesario producir algo útil, algo tangible.

A Ernesto le recogió un relojero, amigo antiguo de su difunto padre.

Aquel chico de refri-xiva calma, cimentada en las amarguras del pasado y en la pobreza del presente, fué, no tardando, hombre de provecho. El taller era el santuario de su existencia a cuyo culto se consagraba por comple-

to. Las luchas entre la materia y el arte, sus grandes luchas; las victorias obtenidas por su ingenio, sus grandes felicidades.

Allí se daba todo su ser, en el perfeccionamiento de la diminuta pieza que al salir del torno y ponerse en marcha, su cronométrico *tic tac* resultaba unisono con el corazón del artista.

En cambio en Julio estos gozos del sentido artístico eran cero; los del sentido práctico lo eran todo.

Y se explica; esa y no otra tenía que ser la resultante del realismo que respirara en casa del banquero judío señor Jellert donde le emplearon como recadista, a raíz de la muerte de su padre.

El despejo natural del chico y, más que todo esto, aquel orden y buen arreglo de vida que descubría, al no gastar en balde un céntimo y guardar sus propinas en la Caja de Ahorros, encantaron de tal modo al judío, que en una de sus expansiones llegó a decir a su cajero:

—Ese chiquillo será hombre de provecho.

De recadista, pasó Julio a la Caja, llegando a ser allí un notable tenedor de libros; años después escorgió Jellert el despacho de su correspondencia y con él de la secretaria general de la casa.

¡Qué ancho campo se abrió entonces a las ambiciones de Julio! El constante acarreo de oro hacia la caja del banquero, enloquecía.

Su jefe le consideraba mucho, consultando su opinión en varios negocios; pero esto no sumaba ni una unidad más en la cuenta de ingresos de Julio y por tanto para él nada valía.

Siempre en el quietismo de su cargo, sirviendo como engranaje de importaneja, pero engrabaje al fin, a la máquina de fabricar tesoros intitulada *Caja de Banca de Gustavo Jellert*, concretado al reducido ahorro en su sueldo y en las dos gratificaciones anuales que, como extraordinario, le daba su jefe (cuando podría llegar él a la meta de sus ambiciones! ¡Cuándo sería millonario! En aquel desesperante andar de tortuga, jamás. Había, pues, que abandonarlo en la primera ocasión propicia.

¡Qué de zozobras antes de decirse! Y era segurísimo. Las noticias de París confirmaban el alza: los cambios subirían de firme. Jellert dió órdenes a su corresponsal para el acopio del oro extranjero! ¡Pero arriesgar en un día el ahorro de toda la vida...!

El deseo de ser millonario, triunfó al fin; Julio cerró ojos al miedo, sus libretas se convirtieron en metálico y muy en secreto compró los codiciados francos. ¡Otra vez las angustiosas zozobras! ¡Otra vez las terribles dudas!

Ya vino el alza: primero un solo entero, después dos, luego cinco, luego veinte, treinta, ochenta... ¡Parecía un sueño! ¡Haber duplicado en tan pocos días su capital! Mas ¿qué valían aquellas ganancias comparadas con las que realizó Jellert.

Era necesario aventurarse en una nueva jugada. No tardó en presentarse ocasión y fué aprovechada como otras muchas, siempre, por supuesto, en secreto.

Y así subiendo, llegó Julio a poseer un regular capital, tanto que el *run run* entre agetztes y corredores, señalaba al secretario del judío como rico y hábil agiotista que negociaba por cuenta propia con mucha fortuna; y aunque Bizot discurrió cuanto pudo para evitar tan molestos colchicos, no consiguió acallarlos y ellos, y solo ellos, fueron causa de este dialogo entre el banquero y su secretario:

—Mi querido Julio, hace años vi en tí un hombre de provecho. No me había equivocado puesto que ya hoy lo pregona la fama; más como nunca pensé asociar a nadie a mis negocios...

—Señor, ¿me despachais?

—No tanto. El señor Bizot, que tiene ya una buena fortuna, deja de ser mi secretario para dedicarse por completo a sus negocios y pasar a ser mi amigo. Esta es la cosa.

—Entendido.

La noticia se comentó en la Bolsa de diversos modos, pero todos convinieron en que

Bizot era un rico agiotista y ante el poder del choque, los émulos del oro inclinaron la rodilla cesando toda maledicencia.

III

No podía Julio consentir por más tiempo que su hermano continuara siendo un humilde operario. Había para ello, entre otras, una poderosa razón, el negocio; y como ante su perspectiva jamás reconoció obstáculos el aprovechado discípulo de Jollett, venció todo género de resistencias.

La dirección comercial (desde luego en secreto) fué del bolsista; la de los talleres, de su hermano.

Y pronto evidenció la caja que las transacciones eran allí pro lucivas; y pronto pregonó la fama que la mano industrial directiva era mano de notable artista.

Los balances acusaban cada vez más crecidos rendimientos. Julio, por tanto, seguía dando impulso al negocio para elevar el interés del capital empleado; pero abandonar por eso los otros hubiera sido en él falta imperdonable.

Y cuánto predicó Ernesto á su hermano para que dejara aquella vida que, si le enriquecía, también minaba su ya delicada salud, fué obra inútil.

—Querido Julio; esas impresiones fuertes te hacen mucho daño.

—¡Tontería, Ernesto! Esas impresiones me dan la vida.

—No te la dan, te la quitan.

—Yo sin negocios sería hombre al agua.

—Convenido: pero emprender otros menos violentos que los de bolsa.

—¡Menos violentos! ¡menos violentos! ¿Qué negocios hay menos violentos y más útiles?

—Hermano, los negocios más útiles no son en todos los casos los que más interés rinden.

—¡La de siempre! En esta cuestión jamás nos entenderemos.

—No por mi culpa.

—¡Pero hombre de Dios! ¡tú crees que puedo conformarme con pasar la vida trabajando para no ser nunca nada! ¿Se puede así aspirar a poseer algún día un buen capital?

—Lo que yo te he dicho mil veces, y ahora repito, es que la ambición rompe el saco y que no hay mejor capital ni mejor renta que el trabajo honrado de uno.

—Bueno; pues para tí esas gangas.

IV

Antes de la apertura de la Bolsa fué la noticia que entre agentes, corredores y capitalistas circuló como el rayo, reclamando todas las atenciones y absorbiendo todos los comentarios. Julio Bizot había muerto la noche antes de un modo repentino.

Del sillón de su despacho levantaron su cadáver con un telegrama en la mano: el de la caída del ministerio.

El aneurisma arterial que padecía no resistió la noticia del tremendo bajón de los valores ferroviarios, producida por la crisis ministerial, y antes de ver su ruina, cerró eterna mente los ojos el discípulo aprovechado del judío Jeilert.

Y de este trágico suceso era del que hablaba la gente de bolsa antes de comenzar las operaciones del día.

Después, todo sentimiento humano tuvo que callar ante la omnipotente efluencia del dinero en sus oscilaciones de alza y baja.

Algo dejó libre de embargo la curia: las herramientas de Ernesto. Con ellas sigue hoy pacientemente en el humilde rincón de su taller la lucha entre la materia y el arte, con vencido como nunca de que no tendrá otro capital ni otra renta que su trabajo.

Y sólo cuando el rodar de una lágrima empuja el campo visual de la lupa, el hábil relojero interrumpe su labor y el corazón del artista no late entonces al compás del tic tac cronométrico, que late á impulsos del amor perdido.

ANDRÉS P. CARDENAL.

INFORMACION POSTAL

Madrid 16 de Julio de 1900.

Sr. Director.

La prensa comenta lo ocurrido en la última combinación de personal, hasta el punto de haber intervenido de modo bas-

tante directo en el nombramiento del marqués de Portago una altísima y augusta influencia según bien claramente consignaban los telegramas de San Sebastián.

Añaden los que así comentan que es muy desairado el papel que ha tocado al Gobierno en dicha cuestión.

Otros comentan el inusitado movimiento registrado en los altos puestos y la falta de estabilidad en los mismos.

Desde que entró en el poder—dicen—ha hecho el Sr. Silva trece ministros, tres alcaldes y dos gobernadores de Madrid y cinco directores de comunicaciones.

Muchos personajes y ninguno cuaja.

Las noticias que se reciben de China no pueden ser más desconsoladoras.

Sigue la horrorosa matanza de europeos. Muchos son decapitados y su cabeza paseada en la punta de una pica. Las mujeres son ultrajadas y el incendio destruye las propiedades de los europeos, aumentando el cuadro de horrores.

Un telegrama de Pekin da cuenta de que el día 6 asaltaron los chinos los edificios de los europeos. Estes se refugiaron entre los escombros, pero no tardaron en caer en poder del enemigo que les sometió á crueles martirios, ejecutándolos después.

Es prematuro cuanto se diga del envío de una flota á Fernando Poo.

Antes que resolver nada sobre esto es forzoso esperar que las Cortes aprueben la negociación de cesión de territorios de Guinea y Río de Oro.

Se confirma que el Sr. Silva irá á San Sebastián el viernes próximo.

Así lo ha anunciado añadiendo que no espera le obliguen á quedarse en Madrid incidentes imprevistos.

Se refería á la huelga de panaderos que aunque presentó carácter grave creese que se solucionará de modo satisfactorio.

El ilustre periodista Julio Burel, ha aceptado el cargo de gobernador de León.

Hoy ha tomado posesión el conde de Toreno del gobierno civil de Madrid.

Se ha dado el gobernador Sr. Liziers, con las formalidades de costumbre.

El subsecretario de Hacienda se halla desde el sábado indispuerto.

Ayer hizo cama, pero hoy, no obstante la opinión contraria de los médicos asistió á su despacho, realizando su trabajo habitual. La indisposición del Sr. Aparicio consiste en un desarreglo intestinal, que si no grave, produce verdadero malestar al paciente.

Es posible que en breve se marche á Burges á pasar la convalecencia. Con motivo de su indisposición está recibiendo muchas muestras de amistad de sus numerosos amigos el Sr. Aparicio.

Menchota.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 15

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like '4 por 100 interior, contado', 'Idem, fin corriente', 'Exterior', etc.

LOS SUCEOS DE CHINA

Londres 16 (7 m.)

El telegrama de Shanghai, recibido ayer en esta capital, dando cuenta de haber sido destruidas las Legaciones y asesinados los europeos, dice lo siguiente:

«Shanghai 15.—Un telegrama oficial del gobernador de Chantung dice que los cañones chinos hicieron brecha en los muros de las Legaciones. Estas se defendieron heroicamente;

pero habiéndose agotado las municiones, todos los extranjeros fueron muertos.»

También ha recibido Daily Mail un despacho de Shanghai, fecha de hoy, confirmando el anterior y dando extensos detalles de la terrible matanza de los europeos residentes en Pekin durante la noche del 6 al 7 del actual.

En la noche del 6—dice el telegrama—los extranjeros, que estaban bloqueados en las Legaciones por numerosas fuerzas chinas, hicieron una salida y sostuvieron con gran valor y arrojo un sangriento combate contra los sitiadores, á los cuales causaron muchas bajas. Solamente los muertos pasaban de un centenar.

Al volver los europeos á las Legaciones para continuar defendiéndose, los chinos comenzaron á cañonear los edificios de las embajadas.

Ya bien entrada la noche, consiguieron abrir brecha en los muros de las Legaciones.

La artillería china siguió funcionando sin interrupción, y bien pronto quedaron en ruinas todos los edificios.

Los europeos trataron entonces de fortificarse lo mejor posible entre los escombros para resistir hasta el último extremo, á pesar del terrible fuego de los cañones chinos. Al amanecer, los europeos proseguían defendiéndose y los chinos atacando cada vez con mayor furor.

Pero á las siete de la mañana los extranjeros habían agotado todas sus municiones, lo cual fué advertido por los chinos.

Entonces la soldadesca desenfrenada asaltó con gritos de furia aquel montón informe de escombros, que momentos antes era defendido con heroísmo verdaderamente espartano.

El choque fué terrible; la lucha se hizo cuerpo á cuerpo; los chinos, sedientos de la sangre de sus adversarios, daban á éstos muerte horrosa; los europeos, por su parte, decididos y resignados á perder la vida, la defendían hasta caer exánimes. Esta situación no podía durar mucho tiempo porque los chinos eran en número enorme, y los europeos supervivientes fueron objeto de horrosos martirios.

A estas noticias hay que agregar otras, tristes también, recibidas del consul italiano.

Asegura éste que la misión italiana de Hunan ha sido destruída y asesinados el obispo y dos misioneros.

Londres 16 (7'45 m.)

En un despacho de Sanghai, fecha 14 del corriente, que publica el Daily Express, se dice que Cheng, elevado personaje, ha comunicado al Cuerpo consular informes fidedignos sobre las matanzas de extranjeros ocurridas en Pekin el día 30 del pasado Junio ó el 1º del mes actual.

Declara Cheng que fueron asesinados todos los extranjeros y que los tristes sucesos se desarrollaron en la siguiente forma:

Habiéndoseles terminado los víveres á los ministros extranjeros y á los soldados, hicieron á la desesperada una salida el día 3.

Con una salida tan imprevista, fueron sorprendidas algunas fuerzas enemigas, entre ellas las del general chino Tung Fu-Siang, que perdieron en el combate que se libró unos 200 hombres.

Los boxers se repusieron con toda la presteza posible, y se esforzaron en seguida en tomar las Legaciones por asalto.

Las escenas de salvajismo en las Legaciones son horribles y ponen espanto en el ánimo. No pueden ser más dolorosos los detalles de la suerte terrible que han corrido los desgraciados europeos. El cuadro de horror de estas matanzas no necesita encarecimiento ni descripciones. La triste realidad es más negra y elocuente con el mero relato de los hechos que con las negras tintas que se quiera dar al cuadro por una narración de términos escogidos.

La resistencia de los europeos fué desesperada; defendieron su vida con valeroso esfuerzo, aunque sin resultado, por la fuerza abrumadora de los salvajes invasores que no perdonaron medio ni recurso para que el exterminio fuere todo lo brutal que su odio les pedía. Añádese á esto que los boxers iban bien armados, y que en todos conceptos su superioridad era avasalladora.

El resultado fué el que era inevitable.

Los desgraciados extranjeros yacían á los pocos momentos sin vida, víctimas de horribles heridas y mutilaciones.

Pocos fueron los que no murieron á los pocos instantes del brutal atropello, y todavía fué más horrible la suerte de los que, desangrándose y dando pavorosos alaridos, se revolcaban con zyes dolorosos pidiendo compasión. Grande era el dolor de las heridas; pero mayores, mucho mayores, fueron los sufrimientos y torturas á que les sometió el salvajismo chino, pues de lo menos malo y

doloroso que hicieron con los supervivientes fué quemarlos, ensañándose al verlos carbonizados y dar gemidos espantosos.

En las Legaciones presentabase terrible cuadro de desolación.

Montones de masa informe de cuerpos carbonizados; docenas de cadáveres que llevaban todavía en sus cuerpos las huellas de profundas heridas; supervivientes que en el estertor de la agonía eran rematados como perros rabiosos por los chinos, que se entregaban á mayores salvajismos cuanto más sangriento era el cuadro que se iba presentando á su vista.

Daré algunos detalles de lo que precedió al terrible asalto.

Aunque furioso enemigo de los extranjeros, el jefe más decidido de los rebeldes, el Príncipe Tuan, tuvo un maquiavelismo de civilización, aun que seguramente resuelto á autorizar lo que después sobrevino.

Dicho Príncipe Tuan había intentado someter á los extranjeros por hambre, con objeto de facilitar las negociaciones con las potencias.

Estos propósitos quedaron anulados por un general más civilizado y partidario de la concordia y de respetar la vida de los extranjeros: el general Ching, que, siguiendo impulsos de su corazón y una política más humanitaria, pasaba secretamente los víveres necesarios á los asaltados.

Celoso el Príncipe Tuan de este general y del apoyo que prestaba á los extranjeros, no tardó en dejar sentir sus iras, y se hizo secundar por otro militar sanguinario y también fogoso patrocinador del movimiento anti- extranjero.

Este general, llamado Tung-Fu-Siang, recibió instrucciones del Príncipe para que batiera á Ching, y no tardó en ponerlo en práctica, atacando á las tropas de dicho general Ching, que fueron derrotadas, porque eran en número muy inferior.

Otros detalles que completan el sangriento cuadro de las matanzas de extranjeros, han sido facilitados por un correo oficial.

De sus informes habla extensamente el Daily Express en el telegrama de que doy detallada referencia.

El general Tung Fu-Siang no se atrevió en un principio á atacar á las Legaciones, porque disponían de municiones, contentándose con bombardearles antes de dar el asalto; pero al fin vencieron él y sus deseos de sangriento exterminio y de salvaje venganza, y se decidieron á precipitar el asalto, aun á trueque de aumentar sus pérdidas.

Los extranjeros encerrados en las Legaciones no aguardaban el ataque, que fué para ellos una tristísima sorpresa.

No tardaron en hacerse cargo de la situación, vieron que todo estaba perdido y fué, ciertamente, de sus propias vidas de lo que muchos de ellos se preocuparon en los primeros momentos.

Cerca de ellos estaban amantes esposas y niños desvalidos. La suerte de sus esposas estaba decretada; los chinos feroces sometieron las á brutales atropellos, para matarlas y mutilarlas después. Los desgraciados niños habían de ser también exterminados, con tanta mayor crueldad, cuanto mayor era su inocencia, pues en este dilema muchos de los extranjeros apelaron á un recurso que mereca plena justificación y que quizás merece también los calificativos de heroico y grandioso.

No se preocuparon los europeos en un principio de defender sus vidas; los primeros disparos de sus revólvers, los primeros golpes de todas sus armas, fueron asestados contra las mujeres y los niños, para que no quedaran en poder del feroz enemigo, para que no cometiera éste sus terribles atropellos.

Luego fué cuando los europeos disputaron sus vidas, aunque en condiciones tan desiguales; pero si ellos murieron, muchos han sido los boxers que han muerto víctimas de sus salvajes instintos.

Fué tan brutal el asalto, que al poco tiempo habían sido muertos todos los extranjeros, que caían en compacto montón con el pecho atravesado por las armas de fuego y con los cuerpos acibillados á heridas.

Rifere también este correo oficial que, después de los asesinatos, los chinos siguieron su terrible obra de venganza y exterminio. Cogieron los cadáveres, disputándose los como animales feroces, para mutilarlos por los medios más espantosos.

¡Qué terribles escenas! Después de mutilados los desgraciados europeos, los chinos los pasearon por las calles, para someterles á la codiciosa mirada de las hordas, que se entregaban á manifestaciones de alegría al ver las cabezas de los muertos en los extremos de las bayonetas, ensartadas con crueldad indefinible.

NOTICIAS

Esta con los suyos fueron sanguinarios los que dirigían este repugnante espectáculo.

Muchos cristianos indígenas se negaron a seguirles, y también les hicieron víctimas de su venganza.

A estos cristianos indígenas les violaron sus mujeres y les mataron los niños, y, por último, se ensañaron con ellos, dándoles muerte lenta y cruelísima.

La ciudad tartara habíase convertido en un mar de sangre, nutrido con las vidas de centenares de personas, víctimas del salvajismo chino.

Cuando el mensajero que ha dado estos terribles detalles salió de Pekín, continuaban todavía estas horribles matanzas, no sabiéndose bien hasta donde ha llegado la barbarie de las mismas.

También ha dicho el mensajero que han sido quemados centenares de edificios pertenecientes a las misiones.

La prensa española en 1900

La subsecretaría del ministerio de la Gobernación ha publicado la estadística de los periódicos y revistas que se publican en España en 31 de Mayo de 1900.

Como es ya corriente en esta clase de trabajos oficiales, tiene ésta deficiencias; pero, con ellas y sin ellas, el trabajo es útil y por haberlo llevado a cabo, merece alabanza el ministerio de la Gobernación.

Desde 1892 no se había hecho en España estadística de la prensa, y en aquel año el número de publicaciones era de 1.136, habiendo aumentado en estos ocho años a 1.347, ó sea solo en 211.

De este aumento, la mayor parte ha sido en los periódicos políticos independientes y en los de agricultura, industria y comercio, habiendo, en cambio, disminuido notablemente los periódicos republicanos y los libre-pensadores, masones y espiritistas.

También han aparecido en estos ocho años publicaciones nuevas, como son los periódicos regionalistas, cuyo número oficial, sujeto, acaso, a rectificación, es hoy de 23, y los integradas, que son 10.

De los 1.347 que actualmente ven la luz en España, 471 son políticos y entre ellos figuran 3 monárquicos sin calificar, 60 republicanos indeterminados y 17 socialistas ó comunistas.

Los religiosos son 95, más uno protestante. El *Heraldo*, que se publica en Figueras.

El libre pensamiento cuenta con 3 órganos en la prensa; la masonería con 1 en Madrid; y el espiritismo con 3 en Madrid, Barcelona y Alicante.

Después de los políticos figuran con mayor número los profesionales (202) y los de literatura y ciencias (106) y con los menores números (de uno a seis) los de anuncios, los militares, las modas y de propiedad intelectual.

Las poblaciones en que se publica mayor número de periódicos son: Madrid, que figura con 323, y Barcelona con 158; y las que en menos, son Alava, que sólo tiene 3, y Toledo y Avila, con 5 cada una (esto es contando el *Boletín Oficial*).

En Canarias se publican 30, y en Baleares 31.

La mayoría, ó sea 558, son semanales; 309, diarios; en días no determinados, 44; de los cuales 10 se publican en Zaragoza y 7 son alternos, ó sea un día sí y otro no.

Entre los títulos curiosos que hemos encontrado, figuran, *La Revelación*, *El Cullerot* y *don Pitocho*, de Alicante; *Almería Alegre*, *Gedón Pacense*, de Bañoz; *La Última Hora*, de Palencia; *La Tomasa*, *Los Jueves del siglo XX*, de El Tíbidab; *La Mala Lengua* y *Papel Mostaza*, de Barcelona; *El Periódico*, de Cáceres; *El Último Telegrama*, *El Sino*, *El Muñeco*, *El Esclavo Blanco* y *El Duende*, de Cádiz; *El Disparo*, de Córdoba; *Brisas y Tormentas*, *Aquí estoy yo*, *El Cimife* y *El Trampolín*, de La Coruña; *La Pulga* y *Manolito Gázquez*, de Granada; *Flores de abejas*, de Guadalajara; *La Vicora*, *Sancho Panza* y *El Defensor de la Lana*, de Jaén; *El Avisador Administrativo*, de Lérida; *Nuevos Remedios*, *El Bobo de Coria* y *La Gran Sorpresa*, de Madrid; *El País de los Papamoscas*, de Málaga; *El Secretario Salmantino* y *El Punzpié*, de Salamanca; *Fray Verás*, de Santander; *D. Cecilio*, *La Fusta* y *El Sinapismo*, de Sevilla; *Miss Penitencia*, de Tarragona; *El Coquiño*, *La Perra Artística*, *El Dimoni Ceizo*, *El Capitán Veneno*, *Li Infern* y *La Troná*, de Valencia; y *El Busilis* y *El Esfuerzo Cristiano*, de Zaragoza.

Y, por supuesto, hay una inundación de *Toces*, *Ecos*, *Boletines*, *Opiniones*, *Correos* y *Uniones*.

Con motivo de las fiestas que dentro de pocos días han de dar principio en Santander, la compañía de caminos de hierro del Norte ha acordado establecer billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase a precios reducidos para las fiestas que han de celebrarse en aquella capital desde el 20 del actual al 3 de Agosto próximo.

Los precios desde las estaciones que se indican, son los siguientes:

Desde Palencia 26,90 pesetas en 2.ª y 15,20 en 3.ª; desde Amusco 24,50 y 13,75; desde Frómista 23,10 y 12,90; desde Osorno 21 y 11,65; desde Herrera 18,50 y 10,15; desde Alar 17,70 y 9,65 y desde Aguilar 15,25 y 8,35.

Los viajeros de Palencia podrán salir de esta capital desde el 19 de Julio al 4 de Agosto en el tren de las 8,27 de la mañana, llegando a Santander a las 5,10 de la tarde, y para el regreso desde el día 20 de Julio al 5 de Agosto por el tren que saldrá de Santander a las 8,10 de la mañana.

Telegrafian de Estella que ha sido robada la real e histórica Basílica de Nuestra Señora del Puy.

Los ladrones, que se ignora cómo pudieron entrar en el templo, se llevaron varias lámparas, tres cálices, una corona de la Virgen y otras muchas alhajas.

Automóviles

Sabemos con certeza que previo informe del Jefe de tracción de la casa Scotte, constructora de los que circulaban entre Palanquinos y Valencia, se ha suspendido aquel servicio en vista del mal estado de la carretera.

Interin ésta se repara, irán a otras de construcción más sólida y mejor conservadas.

Nuestros lectores pueden ver en la cuarta plana los anuncios que del farmacéutico señor Espinar venimos publicando, y sobre los cuales llamamos la atención.

El soldado Félix Blanco García deberá presentarse en la alcaldía de esta capital para un asunto que le interesa.

En la mañana de hoy ha salido para los baños de La Hermita el señor alcalde de esta capital D. Nazario Pérez Juárez, acompañado de su distinguida señora.

Se halla expuesto al público en el Ayuntamiento de Villada el padrón de cédulas personales.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los tímpanos artificiales del Instituto Otopático del Doctor Nicholson, ha remitido a este Instituto la suma de 25.000 francos, a fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos tímpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, NICHOLSON «LONGCOTT», GUNNERSLEURY, LONDRES, W. INGLATERRA.

Por el gobernador civil interino se ha ordenado la inmediata inserción en el *Boletín Oficial* del Real decreto é instrucción para llevar a efecto el censo general de los habitantes de la Península é islas adyacentes en la noche del 31 de Diciembre de 1900 al 1.º de Enero de 1901, y a ser posible en número extraordinario y en forma de folletín para que resulte un documento de fácil manejo.

Hoy se ha puesto a la venta en toda España la nueva obra de don Benito Pérez Galdós titulada «Los Ayacucho» como veintinueve de sus «Episodios Nacionales» y noveno de la tercera serie.

No hemos recibido hoy la visita en nuestra redacción de *El Liberal* de Madrid. Lo propio nos ocurre con lamentable frecuencia.

Al principio creímos que se trataría de números denunciados, pero después hemos visto que no es así y que no hay razón ninguna para que no lo recibamos nosotros, cuando se recibe el paquete para la venta.

Con otros periódicos de provincias nos ocurre lo mismo. Hace muchos días que no recibimos nuestro querido colega *El Noroeste* de Gijón y nos consta que se nos envía.

Sería de desear que si hoy algún aficionado a leer periódicos, no use los ajenos, sino que se suscriba, porque el procedimiento resulta demasiado cómodo para quien sea y perjudicial para nosotros.

Por R. O. que publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, le ha sido concedido el retiro que tenía solicitado, al Coronel Jefe de la Reserva de Infantería de esta capital, D. José Cospedal, el cual piensa fijar su residencia en Valladolid.

Ayer falleció en Valladolid a la temprana edad de 17 años D. Cesareo Peñas Gallego, hijo del capitán retirado del arma de Caballería D. Leandro y hermano del primer teniente del Regimiento de Talavera del mismo apellido, a los que enviamos así como a la demás familia nuestro pésame.

Notables efectos

Las dispepsias y dolor de estómago, se curan con el *Elizir Estomacal de Suiz de Carlos*.

Ha cesado en el cargo de gobernador civil de esta provincia nuestro querido y respetable amigo el señor D. Juan Jesús de Orbe.

Se ha encargado interinamente de este gobierno civil el señor vicepresidente de la Diputación provincial D. Angel Gómez Inguanzo.

Según participa nuestro corresponsal en Cervera de Río Pisuegra, desde ayer ha empezado una nueva empresa de Coches a hacer el servicio y recorrido diario desde Aguilar de Campoo a dicho Cervera, Potes y vice-versa, reuniendo tanto dichos coches como el ganado condiciones inmejorables.

El Ayuntamiento de Santander anuncia vacante por término de 30 días, una nueva plaza de arquitecto titular de aquel municipio, con el sueldo anual de 4.000.

Ha regresado a su casa de Córdoba el popular exmatador de toros Rafael Guerra (Guerrita), que ha sido objeto en Madrid de un escrupuloso reconocimiento del doctor Castro, que fué quien le hizo la operación estirpadora del quiste de que adolecía.

El entendido operador ha manifestado que el estado del paciente es por extremo satisfactorio, sin que haya el menor peligro de que el tumor se reproduzca.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy.

Defunción.—Tomas García Díez, viudo, 63 años de edad.

Nacimientos.—María Pilar Vitores Martínez, y María Cruz ídem ídem, hijas de Alberto y Juana, Huertas bajas.—Enriqueta Antolín, Cessa Maternidad.

De todo el mundo

Los teatros de París y lo que producen.

En el pasado mes de Julio han recaudado los teatros de París la cantidad de dos millones doscientos mil francos.

La Opera recaudó cuatrocientos mil francos; el teatro Sarah Bernhardt, con solo *L'Aiglon*, trescientos veinte mil; el Chatelet, doscientos cincuenta mil, y más de cien mil la Opera Comique, el Vaudeville, Varietas y Nouveantes.

L'Aiglon diariamente produjo de once mil a once mil quinientos francos.

En el Chatelet, la *mise en scene* de *Poudre de Perlimpimpin*, una *ferie*, costó más de setecientos mil francos.

La gran concurrencia de extranjeros con motivo de la Exposición, fué la causa de tan brillantes resultados.

En Folies Bergeres ha vuelto a presentarse Carolina Otero luciendo trajes magníficos, que costaron miles de francos.

Los teatros, salones y espectáculos diversos abiertos en París actualmente suman 76.

El impuesto a la cerveza

El aumento de la flota alemana ha recargado los impuestos, con natural contrariedad para los contribuyentes y productores.

La cerveza austriaca de Pilsen, muy solicitada por el pueblo alemán, ha sufrido el alza consiguiente.

Los vendedores, para resarcirse del impues-

to aduanero de 240 marcos por hectólitro, aumentaron cinco céntimos el bock para aprovecharse del cambio y ganar más a cuenta del público.

Este no se conforma con la subida de precios, y los restaurant donde dicha cerveza se vende se hallan desiertos.

La prensa se afana por combatir la preferencia a esta bebida, y afirma que en Alemania se fabrican otras tan sanas y amargas como la mencionada.

Posible es que por razón de economía y de espíritu nacional, las cervezas alemanas salgan ganando con el aumento del impuesto.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles.—Santa Sinfarosa, San Emiliano y San Federico.

En Santa Marina predica el Sr. D. Zenón Moreno.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Lo de China

MADRID 17 (9 m.)

El Ministro de Negocios Extranjeros de Bé gica ha recibido un telegrama de Sanghay fecha 16, anunciando que no está confirmada la matanza de Pekín.

Lo que está confirmada en la victoria de las tropas aliadas Tien Tsin.

Pasaporte a los chinos

MADRID 17 (1'40 t.)

En cuanto se conozca oficialmente la noticia de la matanza de los europeos en China, nuestro Gobierno entregará inmediatamente los pasaportes a los chinos agregados a la embajada del Celesta Imperio en esta Corte.

De la Unión Nacional

MADRID 17 (2 t.)

Asegúrase que el Presidente de La Unión Nacional, D. Basilio Paraiso, ha dimitido su cargo por estar divergentes algunos individuos del Directorio sobre la resistencia en el pago de los tributos.

De la China

En el último ataque librado en Tient-Tsing, las fuerzas aliadas tuvieron 248 bajas.

Dimisión sin confirmar

MADRID 17 (4'50 t.)

El Sr. Silvela manifiesta que el Gobierno no tiene noticia de que haya dimitido el Sr. Paraiso la Presidencia de la Unión Nacional.

Hotel Samaria

San Juan, 2.—Palencia.

CUCHO, *Fonda del Establecimiento*. Amplias y cómodas habitaciones. Precios económicos.

Alonso é Hijos

Despacho, *Mayor pral.*, núm. 28 y 100 Talleres, *Don Sancho*, número 13

Única casa en Palencia que cuenta con talleres de

Imprenta y Litografía Encuadernación y Zecografía

Hay siempre a la venta: Syndetikon; la mejor cola líquida que se conoce para pegar y argamasa toda clase de objetos de porcelana y cristal.—Precio del frasco: UNA peseta.

Alonso é Hijos, *Mayor pral.*, 28 y 1. 0

Lo saben las madres: la salud de los niños es la

Emulsión Espinar

Venta principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos DE CAL Y SOSA

Este medicamento tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el Escrofulismo de los niños, Raquitismo, Anemia, Afecciones del pulmón, impotencia y Debilidad general adquirida por su esmerada elaboración y economía en el precio, la fama de que hoy goza. — Compíte con ventaja con la extranjera. Laboratorio: G. ESPINAR, Coliseo, 2 Sevilla.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.; FRASCO, 250 PSETAS Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA

Productos químicos para Farmacias é Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

BAÑOS DE LEDESMA

Provincia de Salamanca

Situados á 26 ki ómetros de esta ciudad. Ferrocarril del Norte hasta Salamanca y coches desde esta estación hasta los baños.

Agua su tizado-télicas, de 52º. Las más eficaces para los reumatismos y para isis, neurálgias, histerismo, hepitismo, escrofulismo, sifis y otras muchas enfermedades.

Fonda y hospedaje á precios económicos. Pídase prospecto al administrador D. Carlos L'aurado, en Baños de Ledesma.

ALMACEN DE MADERAS

— DE —

ARTURO ORTEGA ROMO

Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA

PALENCIA

— PRECIOS ECONOMICOS —

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES						
Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carrnajes	Horas de llegada	Horas de salida
11	Correo	Madrid	Santander	1.ª y 2.ª	2.43 m.	3.03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	2.43 m.	2.48 m.
25	Mixto	Madrid é Irún	Gijón y Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª	7.56 m.	8.04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8.17 m.	8.27 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1.10 t.	3.28 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem		3.00 t.
21	Mixto	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	Id. m.	7.48 n.	8.04 n.
TRENES ASCENDENTES						
24	Mixto	Coruña	Madrid Henda: a	1.ª, 2.ª y 3.ª	5.5 m.	6.18 m.
1420	Mercans.	Sahagún	Palencia	2.ª 3.ª	9.30 m.	
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª, 2.ª 3.ª	10 m.	
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10.28 n.	10.28 n.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª 3.ª	6.21 t.	6.32 t.
20	Id.	Santander	Idem	Idem	5.02 t.	5.10 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1.ª 2.ª	0.40 n.	1.13 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11.01 n.	11.28 n.

VENTA

Se hace de la casa señalada con el número 4, de la calle del Trompadero, libre de toda carga Para tratar con su dueño, Emilio Prieto, calle Mayor pral., número 164, Hojalatería.

AMA DE CRÍA

Casada para criar en su casa; dirigirse á Catalina Miguel A varex, en Villamediana.

Bicicleta

Se vende naa, en buen uso, calle Mayor principal, número 15.

Se vende

Una bonita sillera completa, en buen uso, tapizada, tallada y de sólida construcción. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Interesante á las señoras

Cuantas deseen encargar dibujos para bordados, pueden hacerlo á un dibujante que ha sido de la Escuela Normal de Maestras y principales colegios de Valladolid, en la ejecución de toda clase de dibujos presiden la sencillez, la novedad y la elegancia más exquisita.

Se dibuja sobre peluche, terciopelo, tul, cañamazo, raso, etc., y se pintan labores, para que con mayor facilidad pueda ejecutarse el bordado.

Dibujos especiales para maña y encaje inglés. Se arman toda clase de labores

Los precios son sumamente económicos. Para hacer los encargos, dirigirse á la calle Mayor principal, número 94, 2.º

DEPOSITO GENERAL - Sra. Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ



CALLOS

ojos de gallo, uñeros, uñas gordas de los piés

LOS CURA PRONTO con operación ó sin ella

ROQUE SANTA CRUZ
Cestilla, núm. 15

También se opera á domicilio

ALONSO É HIJOS

UNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zinco-grafia y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.—Talleres: D. Sancho, núm. 13